
Ata da 7ª Reunião - Grupo de Trabalho para Fomento do Comércio Exterior

Mineiro

No dia 17 de abril, na Cidade Administrativa de Minas Gerais, foi realizada a
7ª reunião do Grupo de Trabalho para Fomento do Comércio Exterior Mineiro. A
reunião teve por base a discussão dos seguintes tópicos abaixo:

1. Abertura e validação da ata da última reunião com os encaminhamentos -
SEDE;

2. Proposta de parametrização da Receita Estadual;
3. Organização do seminário sobre regimes aduaneiros especiais;
4. Plano estadual de comércio exterior;
5. Comentários gerais e definição da próxima data de reunião.

Descrição dos tópicos

1. Abertura e apresentação da ata da última reunião com os
encaminhamentos (SEDE)

Na abertura da reunião, a Sra. Laís Fagundes apresentou os tópicos a

serem discutidos e confirmou a aprovação da ata da última reunião, que ocorreu

no dia 20 de março de 2024. Todos os participantes expressaram consentimento,

sem realizar observações ou apresentar oposição ao conteúdo da ata.

2. Proposta de parametrização da Receita Estadual

O representante do Sindicato dos Despachantes Aduaneiros propôs um
estudo para a implementação de um sistema pela Secretaria do Estado da
Fazenda, semelhante à parametrização da Receita Federal, visando agilizar o
desembaraço aduaneiro emMinas Gerais.

Contextualizando a solicitação, atualmente, existe um sistema em vigor
que permite aos contribuintes inscritos em Minas Gerais obter o visto eletrônico
obrigatório para a liberação das mercadorias. No entanto, o prazo para a
conclusão do serviço é significativamente longo em comparação com outros
estados, podendo chegar a até 8 dias, enquanto em estados como Santa Catarina,
Paraná, Rio Grande do Sul, Bahia, Maranhão e outros, o processo é concluído em
horas ou no máximo no mesmo dia. Essa discrepância tem gerado impactos
negativos no comércio exterior para Minas Gerais, levando as empresas a



contratarem serviços logísticos e realizarem o desembaraço aduaneiro em outros
estados.

Diante disso, o Sindicato propõe a criação de parâmetros alternativos para
evitar a migração das empresas para outros estados, prejudicando o comércio
exterior de Minas Gerais. Essa medida seria inspirada no sistema da Receita
Federal, que possibilita a rápida liberação de mais de 90% das cargas brasileiras,
sem paralisar o fluxo. Para além, o Sindicato ressaltou que o artigo sobre o visto
informa que não há caráter homologatório e poderia ser verificado posteriormente
sem interromper o processo logístico damercadoria até a liberação pela SEF.

Em resposta, a SEF explicou que sua estrutura tem sido defasada devido à
falta de concurso e que apenas recentemente começou a ter recomposição da
mão de obra para suas atividades. Além disso, questões como a propriedade do
banco de dados pela Receita Federal têm limitado a automação do processo pela
SEF, que realiza todas as análises manualmente. A SEF também informou sobre a
mudança iminente no sistema da RFB e o desenvolvimento de um sistema
estadual que se comunicará com o sistema federal, permitindomaior automação.
No entanto, a conclusão total dessa automatização, cujo prazo inicial está até
outubro, poderá levar mais tempo, devido à necessidade de adaptação ao novo
sistema.

Foi discutido também sobre a necessidade de encontrar alternativas diante
dos possíveis impactos da reforma tributária, incluindo a possibilidade de reduzir
o número de guias e estudos demecanismos internos.

Por fim, a SEF sugeriu a elaboração de um documento complementar ao
apresentado pelo Sindicato/GTComex, contendo todas as sugestões, gargalos e
necessidades discutidas, a ser avaliado pela gestão da SEF.

3. Organização do seminário sobre regimes aduaneiros especiais

Foram detalhados os aspectos finais do planejamento do Seminário
'Seminário Explorando Fronteiras: Regimes Aduaneiros Especiais e
Oportunidades para o Crescimento da Indústria'. O convite já foi enviado ao público
pela SEDE/DIPEX e compartilhado com osmembros do GTComex via WhatsApp.

A maioria dos painelistas da programação do evento já estavam
confirmados, pendente de alguns nomes dos quais a Lais solicitou apoio na
confirmação das agendas aos membros do GTComex.

Foi abordado também o tema relativo ao Coffee Break cujo processo foi
solicitado pela Secretaria de Desenvolvimento Econômico, mas não foi possível
seguir com o trâmite devido aos prazos do procedimento de contratação. Nesse
sentido, a DIPEX pediu o apoio dos membros para dividir o custeio.

4. Plano estadual de comércio exterior

Em consonância com a resolução do GTComex que prevê a elaboração de
um plano de ação abordando os temas discutidos nas reuniões e servindo de base



para iniciativas no comércio exterior de Minas Gerais, a sra. Laís Fagundes
enfatizou a importância de iniciar o desenvolvimento do Plano Estadual do
Comércio Exterior, que está previsto para entrega no Congresso Internacional de
Estudos Aduaneiros, nos dias 22 e 23 de agosto.

Dado que as reuniões trataram extensivamente de gargalos, desafios e
soluções, foi proposta a estruturação do Plano em reuniões intermediárias online,
abrangendo aspectos como logística, interiorização do desembaraço aduaneiro,
questões tributárias, promoção de setores produtivos no exterior e acesso a
mercados.

Assim, foi estabelecido que os participantes enviarão os tópicos discutidos
em um documento para todos os envolvidos, sendo cada um responsável pela
elaboração de um texto descritivo do tópico pelo qual ficou incumbido. Um prazo
será definido e serão agendadas reuniões intermediárias para discutir cada
tópico.

5. Comentários gerais e definição da próxima data de reunião

Durante a reunião, houve uma discussão detalhada sobre os desafios
enfrentados no desembaraço de importação e na logística estadual, destacando a
necessidade de cooperação entre os recintos aduaneiros para tornar o comércio
exterior mais competitivo dentro do estado.

Nessa discussão, foi enfatizada a importância de padronizar o formulário e
formatar as respostas de forma objetiva para facilitar comparações, visando
melhorar a eficiência e consistência das operações. Os participantes
concordaram que a padronização dos processos e documentação representa um
passo importante para trazer transparência ao processo e garantir a
competitividade, sem complicar a vida do contribuinte.

Ficou decidido que o próximo passo será focar na padronização do
formulário, que será apresentado como proposta ao Fausto e Mariana no
GTComex. Também foi discutida a importância de reunir as experiências de cada
participante e agendar uma reunião com Mariano para trocar ideias e aprimorar o
processo dentro das diretrizes legais.

Além disso, ficou acertado que serão realizadas duas reuniões online em
maio para tratar das sessões do Plano Estadual de Comércio Exterior, nos dias 16 e
23 de maio, respectivamente. A reunião presencial foi marcada para o dia 29 de
maio.



Encaminhamentos

- A Diretoria de Promoção de Exportações irá enviar as sessões e subtópicos
do Plano Estadual do Comércio Exterior com sugestão dos responsáveis
por cada tópico e prazos para entrega em um documento anexo à ata;

- Os responsáveis propostos no documento do Plano Estadual do Comércio
Exterior devem enviar o texto de sua sessão de acordo com o prazo
acordado;

- Os recintos alfandegados deverão sugerir a padronização do corpo e
respostas do formulário para facilitar comparações, visando melhorar a
eficiência e consistência das operações;

- A Diretoria de Logística recordou aos membros do GTComex sobre a
necessidade de respostas do formulário de questões sobre o projeto
Mobilidade do Futuro.

Representantes presentes na reunião

- Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico
Laís Araújo - Diretora de Promoção de Exportações - Representante Suplente
Nathalia Farah - Diretora de Logística - Representante Suplente
Flávia Joselia Nogueira Ribeiro - Assessora da Diretoria de Desenvolvimento
Logístico
Bruna Luiza Zschaber de Oliveira - Assessora de Promoção de Exportações
Rebeca Rodrigues Ramos - Assessora de Promoção de Exportações
Rayssa Damásio Gonçalves de Freitas - Assessora de Promoção de Exportações

- SEBRAE

Jefferson Dias - Representante Suplente

- Federação das Indústrias de Minas Gerais (FIEMG)

VerônicaWinter - Representante Suplente

Alexandre Brito - Representante Suplente

- Correios

O Correios, representado pela Sra. Valéria Vilela, Consultora de Comércio Exterior,

integra o GTComex comomembro observador.

- Aeroporto Internacional Tancredo Neves - CONFINS

Geovane Medina - Representante Titular



- Porto Seco de Juiz de Fora

Alexandre Ferreira de Rezende - Representante Titular

- Clia Pouso Alegre

Diogo Vianna - Representante Titular

- Porto Seco Sul de Minas

Welison V. M Mendonça - Representante Suplente

- Sindicato dos Despachantes Aduaneiros
Marcelo Antonio Belisario - Representante Titular

- Secretaria do Estado da Fazenda
Antônia Araújo Barbosa - Representante Titular
Roberto Carneiro L. Maia

- InvestMinas
Ivan Pinto - Representante Titular

- Comissão de Direito Aduaneiro da OAB
Fernando Pieri Leonardo - Representante Titular


